

30个“草根提案”来自网民

政协会议提案组副组长刘晓冰讲述提案背后的故事

本报特派记者 杨凡 郭静

潜新闻
深入更有价值

8日下午2点,是政协委员提案提交的截止时间。据大会提案组副组长刘晓冰介绍,政协委员们共提交了5762个提案,比去年增加了332个。

这些提案都是怎样产生的?委员们的提案要怎样才能立案?又怎样交付国家各部委办理?3月8日,记者跟随刘晓冰走进全国政协机关办公楼里的“大会提案组”一探究竟。

首次征集网民意见给委员

每年两会,是公众对政协委员提案关注度最高的时期。刘晓冰告诉记者,其实不仅委员们对提案的调研需要提前展开,大会提案工作也在两会开幕前就展开了。

“提案有征集、审查、办理几

个环节。今年从征集工作中,我们有一个很大的改进,就是吸纳了网民的意见,拓宽了委员吸收意见的渠道。”刘晓冰介绍,以往全国政协都是向国家有关部委征集提案的参考选题,两会之前印发给委员供参考。今年,则第

一次通过人民网(强国论坛)把网民针对一些他们关注的问题写的意见建议集中整理了30个提案,在今年1月份发送给了所有的委员。

“从目前收到的提案来看,委员关注的问题和网民关注的热点

是一致的,网民反映的问题,在委员的提案当中都有反映。”征集结果让刘晓冰很惊喜,她说,这些“草根提案”涉及“三农”问题、住房问题、物价问题、治理交通拥堵问题等,实际上都是和人民群众生活关系很密切的问题。

一份提案过三关才可立案

8日下午2点是大会提案提交的截止时间。刘晓冰告诉记者,委员们共提交了5762件提案,而去年这一数字是5430件。“不仅数量比去年有所增长,质量也普遍提高。今年不立案的比例和往年同期相比有所下降。”

记者在大会提案组看到,一份提案被立案需要经过三关。提

案组办公室是所有提案的入口和出口,所有提案先到达这里进行登记和初步分类,在分类中,有一部分明显不符合立案条件的就单独撤出来。

通过初审的提案再分到三个业务组,业务一组是经济建设类,业务二组是教科文卫体类,业务三组是政法统战社会保障

类。业务组根据提案内容研究确定承办单位,确定是否能立案,再进行比较仔细的审查。三个组审查之后,提案再回到提案组办公室复审一遍,审查过程才算结束。

全国政协委员刘翔在今年参会时表示自己不会递交提案。那么,对委员递交提案有无规

定?

刘晓冰说,目前对委员没有硬性规定,提案是委员履行职责最熟悉、最广泛、最直接、最有效的一种方式,但不是唯一的方式。“递交提案是委员的民主权利,他可以通过提案的方式,也可以通过其他的方式来参政议政,我们尊重委员自己的选择。”

今年提案首提“让人民感到幸福”

记者注意到,针对不同问题的提案被分门别类放在标有答复单位名称的牛皮纸袋里。

写有各部委名称的牛皮纸袋厚度不一,显示出委员们参政议政关注的领域区别,教育部、住房和城乡建设部、农业部的牛皮纸袋较厚,数量都超过了两个。刘晓冰据此

总结今年委员们提案聚焦领域和去年的不同,她提到了四个特点。

首先是关注“十二五”规划的制定。“这是国家今后5年发展的大事和战略性部署,这方面涉及宏观性、战略性和全局性建议的提案也比较多。”

第二是关注加快经济发展方式转变。刘晓冰分析,这是一场深刻的社会变革,随着改革的深入,

各种深层次的矛盾和问题也越来越多,很多涉及了体制机制方面,因此提案涉及深化改革,推动体制机制变革的内容,比以前有所增加。

第三,让她感到印象特别深刻的是,众多提案中提到了“让人民感到幸福”——“幸福”成了今年委员提案的关键词之一,以前的提案中则没有这个提法。

“幸福不是一句空话,”刘晓

冰说,委员们通过对收入分配的改善、住房的改善、交通拥堵的治理等提出意见和建议,使幸福能让老百姓真切地感受到,“让人民群众切实感受到发展成果,感受到幸福,对改革前途更加有信心。”

此外,随着中国特色社会主义法律体系的初步建成,怎样进一步完善法律体系,怎样执法必严,这方面的提案也有所增加。

督办重点提案力度加大

按照有关规定,大会提案原则上要在每年8月底前办复完毕,问题比较复杂可以适当

延长。而平时提交的提案3个月内需办复。

刘晓冰告诉记者,在今年两会之前的全国政协十一届常委会

第十二次会议上,通过了新修订的《全国政协提案工作条例》,不仅对提案质量提出了新的要求,对办理质量也有了更明确的要求,其中专门增加了“督办”一章,强调要更加重视党派、团体、界别、专委会提案以及重点提案。

刘晓冰认为,有些问题确实不是一年两年能够解决的,必须有一个长期的过程,她同时也不否认,有的部委在提案答复中并非对每一件都百分之百认真,“这个还是需要努力加大对重点提案的督办力度,另外这次新修订的条例从重点提案的遴选、督办的程序和方法上,第一次有制度性的规定,这将促使部委更有紧迫感。”

▲刘晓冰介绍提案分类情况。
本报特派记者
杨凡 郭静 摄

扩张大医院不如扶持小医院

全国人大代表赵家军认为,解决看病难关键在于让患者信任基层医院

本报北京3月8日讯(记者李萌博) 现在人们都愿意去大医院看病,造成大医院承载力不足,于是一些大医院纷纷开始扩建或者建分院。针对这一现象,全国人大代表、山东省立医院内分科主任赵家军表示,大医院的盲目扩张,并不能解决看病难问题,解决看病难的关键在于,对基层医疗事业加大扶持力度,让患者更加信

任基层医院。“经常有人向我抱怨,说现在看病太难,光挂号就要排很长时间。但我发现,很多人要看的病到一些小医院就能治,根本不需要挤到大医院来挂专家号。”全国人大代表、山东省立医院内分科主任赵家军说。

目前,很多大医院因承载力有限,纷纷扩建或建分院。对于这一举措,赵家军直言:“即便一家

大医院增加50万张病床,仍然不能解决全民的看病问题。”

他认为,大医院可以扩张,但绝对不能无限制扩张。因为国家在大医院投入的资金越多,就意味着对基层医院的投入越少,而真正要解决看病难,还要在改革大医院职能的同时,加大对基层医院的扶持力度。

在赵家军看来,大医院现在最需要做的是提升其公益服务

职能,比如说加大科研投入,研究新的医疗技术等。同时,大医院还要加强对基层医疗工作人员的培养。

赵家军建议,政府应该加大对基层医院的扶持力度,在医疗资源的配备上有意识地向基层医院倾斜,提升基层医疗的整体水平,让老百姓能够信任基层医院,得了小病愿意去基层医院医治。

两会记者频现“囧”相

“囧”相

本报特派记者 刘红杰

对于参与两会采访的记者来说,最难的事情不是采访,而是认人;最尴尬的事情不是约不到采访对象,而是抢到新闻发布会的提问机会却问错了问题。

“刚才那人是谁”

3月3日,十一届全国人大四次会议开幕。数千名记者、数千名代表簇拥在人民大会堂前。记者们个个跟脚踩风火轮似的,看到哪有一堆人就扑上去。拍出来的照片上都是后脑勺,不要紧,只要录音笔能递到前面就行。人群挪动着到人民大会堂台阶前,被安保人员拦住,各自散去。这时候,就会看到互不认识的记者们互相打听:“刚才那个人是谁啊?”

这种情况屡屡发生。记者曾看到一位同行哭着脸跟同伴说:“倒霉死了,本来想采访南科大校长朱清时,有人说他刚走过去,但我不认识他,机会就这么没了。”

认人,成了跑会记者最难办的事情。

“你的信息不准确”

在人社部部长尹蔚民出席的记者会上,某媒体的一位男记者好不容易逮住了一个提问机会。问题的前半部分让人眼前一亮,后半部分却让人大跌眼镜。“社保基金有一个保值增值的问题,现在有一些社保基金进入保障房领域,我们知道保障房投资和利润会比较低,想问一下,这方面有没有什么限制和措施?”

尹蔚民部长毫不留情:“可能你的信息不大准确。现在社保基金的投资有严格的规定,只有全国社保基金理事会在进行投资运营,地方各个省市只是做实个人账户,中央补助的资金也是委托全国社保基金理事会运营,在运营方面有一系列的严格规定。你讲的进入保障房建设的资金可能是住房公积金那一块,那不是社会保险基金。”

“你提的问题不属于我们的职责”

在民政部部长李立国出席的记者会上,某媒体的一位男记者援引了孟加拉国有扶助贫困人口银行的例子,向民政部发问:如何解决贫困人口贷款难的问题?

李立国回应说:“刚才这个问题所提业务的职能部门应该是金融机构或相关金融组织,而不是民政部。我只能从民政部的职能角度上,救济式扶贫要和开发式扶贫有机结合、生活救助要和促进就业有机结合。”